2023 жылғы II жартыжылдықтағы социологиялық зерттеу бойынша есепті ақпарат

Отандық телеаудиторияның телеқаралымын зерделеу, сондай-ақ оның бұқаралық ақпарат құралдарының қалауын анықтау мақсатында «Хабар» Агенттігі» АҚ (бұдан әрі – Қоғам) 2023 жылдың II жартыжылдығында телефон және онлайн сауалнамалар арқылы сандық социологиялық зерттеулер жүргізді.
«Қазақстан азаматтарының телевизиялық қалауы» сауалнамасына Қазақстан бойынша 14 пен 35 жас аралығындағы 1500 адам қатысты.

Зерттеудің мақсаты мен міндеттері:
1) Қазақстандағы телевизиялық қызметтерді тұтынушының профилін айқындау;
2) Жастар арасында танымал телеарналар мен көруге арналған құрылғыларды анықтау;
3) Контенттегі таңдауларды талдау;
4) Әлеуметтік тақырыптар мен балама көздер;
5) Танымал блогерлер мен атақты адамдарды зерттеу;
6) Жетіспейтін контентті анықтау.

Қоғам жүргізген социологиялық зерттеулердің нәтижелері бойынша келесі нәтижелер алынды:

1) Тұтынушының профилі
Гендерлік бөлу: 55% әйел, 45% ер. Негізгі жас тобы – 31-35 жас (24%). Тұрғылықты жерінің географиясы аймақтар бойынша жалпы бөлінуге сәйкес келеді. Сауалнамаға қатысқандардың 37%-ы 4-тен астам адамнан тұратын отбасыларда тұрады. Табыс туралы жауаптар: 29%-ға қиын болды, қалғандары 250,001–500,000 (26%) және 150,001–250,000 теңге (20%) арасында бөлінді. Телевизиялық әдеттер бойынша: 51% қарамайды, 16% күнделікті көреді.
2) Жастар арасында танымал телеарналар мен көруге арналған құрылғыларды анықтау
Респонденттердің жартысынан көбі (51%) теледидар қарамайды немесе оны күнделікті жасамайды (16%). Бір қызығы, қарамайтындардың арасында 763 адам техниканы біледі, бұл «фондық» көріністі баса көрсетеді. Респонденттердің 61%-ы сандық телевизияны, 23%-ы Smart TV қосымшасын, 16%-ы компьютер мен мобильді құрылғыларды пайдаланады.
Теледидар көретіндер арасында таңдаулы телеарналар туралы сұраққа жетекші орынды «1-ші арна», «1-ші Дүниежүзілік желі» алады, екінші орында «Хабар», одан кейін «КТК», «ТНТ», «Мир».
3) Контенттегі таңдауларды талдау 
Ең танымал жанрлар – кино (21%), сериалдар (19%), жаңалықтар (17%). Ұсынымдар телеарналарды тәуелсіз болуға, жарнаманы азайтуға және контентке көбірек эмоция мен қиял енгізуге шақыруды қамтиды.
Респонденттердің атап өтуінше, адамдар бағдарламаларды «кімге не жетіспейді» және «қажет нәрсенің бәрін өздері біледі» қағидаты бойынша таңдайды. Атап айтқанда, «шындықты» көрсетуге баса назар аударылады.
Ең көп қаралған бағдарлама туралы сұраққа жауап берген респонденттердің жауаптары арасында «Х фактор», «Qoslike», «Давай поженимся» бағдарламалары жиі кездеседі. Айта кетерлігі, бұл тізімге «Хабар» телеарнасының «7 күн» ақпараттық-сараптамалық бағдарламасы мен «Маска» музыкалық ойын-сауық бағдарламасы сияқты бағдарламалар кіреді.
Респонденттердің фильм жанрындағы таңдауы: комедия (19%), романтика (11%), детектив/триллер/криминал мен боевиктер (10%). Ең аз танымал шытырман оқиғалы фильмдер (5%) және деректі фильмдер (6%). Сондай-ақ, респонденттердің онлайн-платформалардан көргенде өздері көретін белгілі бір сериалдарды атап өтуге және басқа елдердің сериалдарын таңдауға бейім екенін атап өтуге болады, ал «Хабар» телеарнасының «Келінжан» сериалы да назардан тыс қалмады, жауаптардың арасында атап өтілген.
4) Әлеуметтік тақырыптар мен балама көздер
Жастар әлеуметтік маңызы бар тақырыптарды талқылауға ықыласпен қатысады, бірақ сонымен бірге проблемаларды сипаттау кезінде «Ең бастысы – шындықты көрсету» деп атап өтеді. Респонденттер қаржылық сауаттылық (21%), мамандық таңдау (12%), көшбасшылықты дамыту (10%), қоғамдық өмірге қатысу (9%) және психикалық денсаулық (9%) сияқты әлеуметтік тақырыптарға қызығушылық танытады.
Tik-Tok, әлеуметтік желілер, соның ішінде Instagram, YouTube, Telegram, ВКонтакте, Facebook, WhatsApp, Viber осы мақсатты топ үшін маңызды баламалы ақпарат көздері болып табылады.
5) Танымал блогерлер мен атақты адамдарды зерттеу
Респонденттердің көпшілігі блогерлердің немесе атақты адамдардың аты-жөнін көрсете алмайды, бірақ көрсеткендер стартаперлерге, кондитерлерге және басқа да кәсіби санаттарға жиі жазылады. Респонденттер олардың жазылымдарының арасында көптеген қазақстандық блогерлер бар екенін, содан кейін жауаптарда 3-4 тегі бар екенін немесе қазақстандық блогерлердің жазылымдарында мүлдем жоқ екенін атап өтті 
6) Жетіспейтін контентті анықтау 
«Сіздің ойыңызша, Қазақстандағы телевизияда қандай контент жетіспейді?» деген сұраққа жауап бере отыра, респонденттер бірқатар болжамдар мен ұсыныстар жасады. Респонденттердің жауаптарын талдау кезінде оларды еске түсіру жиілігінде орналасқан келесі контент блоктарын көрсетуге болады.
· Білім беру блогы:
Респонденттер білім беру контентін, соның ішінде қаржылық сауаттылық, кәсіпкерлік және жеке дағдыларды дамыту бағдарламаларын жоғары бағалайды.
· Әлеуметтік блок:
Әлеуметтік контентке деген қызығушылық осы санаттағы әртүрлі ұсыныстарды ұсыну арқылы көрінеді.
· Ойын-сауық блогы:
Ойын сауық контенті түпнұсқалық пен қазіргі заманға баса назар аудара отырып сұранысқа ие болып қала береді. Респонденттер басқа адамдардың идеяларының көшірмесі емес, өздеріне ұнайтынын білдіреді.
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